

## 第七课 第 2 讲

好多事情，我们的思维方式就是抓住了一句，可否不可定。在这里，我们从两个方面强调了，不要对祷告产生一个误解。第一，祷告不是宗教仪式。祷告是真实的经历，灵交的经历。如果拿说话来说，祷告是打电话，不是发微信。过去就说不是发短消息。为什么？你这里发出一个短消息，那边收着收不着，你还真不知道？收着以后他的反应是什么，你还不知道？这不是祷告。祷告不是说我跟神说“神啊，我感谢你啊，我求你给我什么东西啊，阿门”，那不是祷告。祷告既然叫属灵的灵交，与主之间的灵交，或者通常说交通。交通的意义是什么？有来有往才叫交通。祷告就算是说话也得有一个说的，有一个听的，还得有一个回应的。而不是我说出去了，就算是我已经跟你说了。那起码是很不礼貌，说不定你在自欺欺人。你说了，他听到了没有？如果是一件很重要的事情的话，说了，你得落实一下“听到没有啊？重复一下啊，今天下午一点啊”。而不是说了，就走了。万一听不着呢？小事倒算了，大事呢？那岂不是误我自己的事吗？今天为什么我们对祷告不求甚解？原因就是我们大概没指望着借着祷告解决什么大问题。如果你觉得我要借着祷告，解决一个天大的问题、生死的问题，你怎么会都没搞清楚啥叫祷告？就好像说我给你个电话，这个电话能给你一个起死回生的一个药品。我说了一遍就走了。我相信你不可能说”哦哦哦，就这样吧“。你一定要追上去“我记下来，我记下来”。最好就是我现在就打个电话给他，看看你这个电话号码别错。为什么？一旦错了，命没了。祷告，本来是可以解决最重大的问题。你想想看还有什么大问题不能借着和神直接的交往而解决？你要求一个领导，你可以打电报，你可以打电话，你可以打报告，你可以托人转信儿。一旦有了一个亲自见面的机会，你会放过就说两句客套话吗？不可能的事情。常有人说将来我们这些蒙恩得救的人见了主的面，一切都是非常高兴的。可能唯有一件事就是有点遗憾。那就是说，我在世界上的时候，我的祷告太少了。我怎么没有尽量享受与我的主促膝谈心这样的福分呢？那是因为你还没有尝到和主谈心的那样一个美好的滋味。一旦尝到之后，今天你会说我放下一切，我也要与主有这样的亲近。当然了，放下一切是什么？主不是说“你别上班了，你跟我谈吧”。那就是不合情理的主了。他会告诉你上班的时候，别忘了我。吃饭的时候，记住我。走道的时候，想着我。时时刻刻与我有一个相交。这就是圣经上说的，不但凡事祷告，而且随时祷告，而且

不住祷告。既然圣经这样说，他就是可以做到的。凡事祷告做到了吗？随时祷告做到了吗？不住祷告，做到了吗？多么美好的恩典。强调你应该享受这个恩典。千万不要把它当做是宗教仪式。仪式是什么意思啊？转眼就过去了。仪式往往就是叫逢场作戏。它的正面作用不一定有，负面作用百分之百会有的。当官的几年之后不成为阶下囚，已经是福气中的福气了。可是当冷冷落落的坐在冷宫里的时候，你是应该反思当年轰轰烈烈有意义吗？用人的话说，早知道我把那个时候的轰轰烈烈，匀个十分之一匀到今天来，那不失为智慧之心。这真的是一个智慧之心。家家盼着过年，老人盼着过年。子女们来了吃啊喝啊玩啊，等到一走之后，比平时更加冷静，寂寞。

祷告如果是作为一个宗教仪式的话，那真的就像演戏一样的。可是今天很多人真的是这样。他内心未必是这样想，但是他的观念已经是了。常遇到这样的事情，“走啊，咱们出去传福音去”，“哎，你祷告了没有？”或者说咱们应该办一个什么事儿，“你祷告了没有？”这个提醒一般说是对的，“你祷告了没有？”但是如果这个提醒就是说我们现在要出去了，赶紧祷告，那就是另外一回事了。我很希望大家都有这个良好的习惯。无论是上台讲道之前还是出去探访，还是做属灵的工作，还是有意外的其他的工作安排，甚至于每天开着车出去上班。我很希望大家都有一个良好的习惯，抽几分钟时间在神的面前，在你的内室里头跪下来，安安静静的，或者为整个的前途，或者为这一件事祷告。我很希望大家有这样的习惯，但是不要把这个当做仪式。“哎，祷告过没有啊”，就走了。似乎就是我必须现在跪下才算祷告。如果我现在没跪下的话，那就是说“你办事没祷告。我常说了，过去农村说的话，就是“火上房了，救火去”，“啊，祷告了没有？”，那就近乎愚昧了。因为他把祷告不是看作一个状态，而是看作一个仪式。什么仪式本身都没有用处。除非它有它的本质。而这个本质是什么？那就是说，假如你做到了和神无时无刻的、彼此相连的灵交的关系，实话，跪下不跪下，开口不开口，有没有这个仪式，全然无关。什么样的关系需要仪式？我告诉你，泛泛之交仪式很重要。文景之交根本不在仪式上的问题。一般性的朋友今天来看看你，你无论如何得好好招待着。沏上茶倒上水，陪着说说话。哪怕事情再多，那不行啊，我得陪着。为什么？你要要是事情多了，不来了，从此以后，“不够朋友，对我有什么看法了”。一下子你们这个友谊就会打折扣。稍一疏忽，这

个友谊就会打折扣。这就是一种叫泛泛。这就是建筑在礼仪之上的礼尚往来。你好，我好，大家都好。虚浮得很。所谓文景之交，生死之交。“来了”，来了我当然很高兴，但是正好碰到不方便的事，“你坐着我先忙完了再说”，不必担心，“哎呦，我不陪他，他是不是介意啊？”。这就看你们之间的关系了。很多好朋友都是这样，我到你这里我也没打招呼就来了。“你这真不巧，你看我干啥”，“你干你的，我在这里看我的书”，很自然的事情。不管出现塌天的大事，不可能影响我们之间关系。因为这个关系不是在交往的基础上建立的。建立起来之后，就超过了这个交往的基础了。绝对不靠礼仪来维持人和人的关系，靠一些小心翼翼维护着的礼仪。那就应了一句话，“没有友谊，只有利益”。今天人和人的关系，国和国的关系都非常崇尚这句话。五十年前你说这句话，人家会看不起你，好像是唯利是图。现在和那时候人没有太大的改变，如果有改变的话，就是脸皮厚一点了。过去说你唯利是图，很不好意思，“谁说的？”现在是“谁不是唯利是图啊？”。这就是一个反应的问题。所以现在公开直说，“你们俩不错”，“没有什么不错，就是彼此利用罢了”。没有真正的友谊，只有真正的利益国与国之间出自于英国一个首相之口，从此以后就留下来了。如果我们和神的关系没有彼此利用，神不会利用我们。如果我们只是利用神的话，那就白白的相信这为主。真信假信还是另一回事了。你会失去许许多多真知、真爱、真友谊、真情感、真获得。见了神，只是讨个三瓜俩枣，你算亏大发了，用常话说。因为他给你的远不止你所想的。但是你要是真正得到这些，第一个说法，不是按你的要求去要求他，而是听听他给你的要求。

第二，你应该能够识货，什么才是最好的？我们和神交往什么是最好的？神的爱，这是永恒的。没有比爱更大的。一个爱遮掩许多亏欠，一个爱抹去许多痛苦，一个爱满足许多需求。往往我们宁可一个一个的求，不愿意一揽子的得到。神给我们的是一揽子的得到。就像你悔改的时候，往往我觉得我撒过谎，求你赦免。我偷过东西，求你赦免。我杀过人，求你赦免。我还干过坏事，不好意思说出口的，也求你赦免。耶稣从来不跟你做这笔交易。你知道不知道你犯的这些罪，是要使你下地狱的？那我当然知道了。那我就解决这个问题。什么问题？不是哪个罪的问题，是下地狱的问题。而解决下地狱的问题，那必然是解决所有的罪的问题。听起来好像“我不是给你解决什么杀人罪、放火罪的，我不是给你解决罪的问题”。

“一信，凉了。那咋办？” 。我是给你解决这个罪的后果的问题。那你仔细想一想，这不是超过了那个罪的问题了吗？你要谈罪，你肯定有遗忘的。我从后果上一块儿给你解决了。遗忘的也许我都记得住，这个没问题。神当然记住了。更要紧的，他不是照着记住的给你赦免，他非常清楚赦你的罪为的是什么？不至灭亡，反得永生。我只要成功的实现了这个结果不就行了吗？但是它的过程是赦免你的所有的罪，包括隐而未显的罪。他是借着一个模糊的过程，达到一个清晰的结果。模糊的过程就是他赦免了你尚未犯的罪、尚未认的罪、尚未知的罪。这些都是模糊的，他都赦免了。为什么？因为他要给你一个清晰的结果。这个清晰的结果就是不至灭亡，得永生。正因为我们往往忽视了神的思维方式。所以才会胆战心惊的。“哎呀，我又想起来了，十八岁的时候犯了一个罪，还没认呢，将来怎么办？”。“到底洗净了没有啊？”有的人就在这些事情上失去了最基本的本该得到的恩典。不是宗教礼仪。今天我们整体的错误就是把信仰用礼仪来代替。把信仰当做礼仪，追求信仰的深度转为追求礼仪。一说到这个普遍观念的时候，你就会发现了，几乎没有一个地方不出现这个问题。假如我不说没有一个人，那过分一点。几乎没有一个地方不出现把外在的礼仪代替里面的本质的问题。不是宗教礼仪，必须强调祷告是个真实的经历。跟很多弟兄姊妹，特别是年轻人谈心的时候，我也经常说到“常常祷告吗？”，“常常祷告，我很重视祷告的”。那么我会问这样句话，“你的祷告神都听到没有？”，“当然听到了。那怎么可能听不到？”。“神给你回话了没有？”，“没听说过祷告还要神的回话”。“那啥叫祷告啊？”，“跟神说话呗”，“说话你不等着回话的？你不等着回应的？”。我在这里虽然不是对一个人说话，但是我非常注重回应。你是漫不经心，还是一脑袋的困惑，还是感觉到不错，还是觉得无所谓。如果不是跟一个人说话，我都要注意回应。那么当我跟一个人说话的时候，我岂不更当注意，或者言语上的回应，或者态度上的回应。有谁跟别人说话不指着回应的？那就变成了“你听不听随便你，说不说我的目的就是说，说出来我就痛快了”。那不是一种说话，那是一种发泄。只要我把想说的都说出来了，我就舒服了。

今天对于我们的主，我们常常陷在这两个错误的道路上。第一，纯属宗教礼仪。我该说什么我说了，至于你听和不听，听到以后怎么反应，我从来没想。我都没想过你对我这样一个卑微的人会有什么回应。这就好像

说群臣朝拜，三呼万岁万岁万岁万万岁。你还等着皇帝说“好，谢谢你们了”不可能的。多少时候，我们没指望得到回应，结果往往就是失去了神给你的回应。神从来不会对你的祷告没有回应。祷告要等着回音。因为祷告，只要不是宗教礼仪，而是真实经历。就好像是我在跟你说话，而不是说我看着别的地方说“刘弟兄，你好啊”。你心里想了，你还不知道弟兄在哪儿呢，你不知道说啥呢。既然你也不看着我说，我也就算了，跟你说你也听不着。如果真的是有真实经历，是一定能得到回答的。当然了，这篇文章往下做，并不那么单一。回答难道就是说你一要求，我一定做到。或者说我什么时候给你，或者说我以什么方式给你。回答的方法是多种多样，但是一定会回答。这一点我们应该相信。当然回答的方式。传统的说法，神对人祷告的回答有三种。也算是一个概括性法。Yes, No, 等待。其实把三个都告诉你了。第一个，就是我同意。第二个就是，不同意。第三个就是冷处理，先不给你回答。先不给你回答，不是不回答。你也许觉得这就是不回答。但是我非常清楚，先不给你回答。看看你的表现，看看你的忍耐，看看你愿意为你所求的付什么代价。我们今天千万不要把先不给你回答当做是不回答，当做不理。哎呀，你觉得这个东西太难了，我怎么知道你是先不回答，还是不回答？道理非常简单，只要你是他的儿女，他不可能不回答。那一个可能性可以抹去。除非你根本没有祷告，就像《路加福音》十八章里主耶稣所说的“他在自言自语”。你在自言自语，我就不打搅你了。你在跟我说话，我岂能不理你呢？绝对不要把它当做宗教仪式。然而，这正是今天教会的一个非常重要的问题。有人说“祷告本身不就是仪式吗？”有人把祷告这个语言就当做本质，那是肤浅。有人认为祷告本身必须借着仪式才能带出本质，那是一个两可的事情。所以第一条，仪式的意义在于能不能带出本质来。这个带出是从你里头带出，而不是从神那里带出。我说“主啊，我赞美你，主啊我感谢你，主啊我真是要忘不了你”等等的。当你用这些美好的言辞的时候，那个实质应该是什么？应该是你有一个感恩的心。如果里头没有一个感恩的心，那么嘴上说的再漂亮，毫无意义。神并不把这个看作是一个合他心意的祷告。你觉得是在祷告，要是用主耶稣说法利赛人那个“自言自语”来说，我就可以给你加上，他不是在祷告，他是在演戏。他在演给自己看，欺骗自己。他在演给别人看，表现自己。“我多爱主啊，我多敬虔呀”等等。肉体的东西几乎都属于一些礼仪，唯有属灵的东西才是真正本质。今天你随便说一下，大家都知道的礼仪不用说了。洗礼，这是礼仪。有没有本质，就看你是不

是得救了。你得救了，这个洗礼有用。你没得救，这个洗礼洗不去你的罪。只会使你自己欺骗自己。圣餐，这是个礼仪。如果借着这个能够达到纪念主的目的，那是非常好的，也是神所愿意的。如果只是看着这饼这杯，看着这个仪式，里面没有感动、没有亲近、没有悔改、没有纪念，你所做的这一切，说的好一点，你是在演戏。说的不好一点，你是在耍弄。这几乎就是破坏第三诫的一种行动。第三诫是什么？不要妄称耶和华的名。今天打麻将发了财“哈利路亚感谢主”。你以为是感谢主？主认为你在犯罪、亵渎他、丢他的脸。当你说“感谢主”的时候，那个输钱的一定说了“你们的神使你赢了我的钱，看来你们的神和你都是一伙儿的”。都是赌博的赌鬼。羞辱主的命。不管是表面上的还是不自觉的。对于洗礼和圣餐来说，人人都承认这是礼仪，这最起码的了。但是对做礼拜来说，读经来说，每天的祷告来说，灵修来说，上课来说，神学来说，你只要能够说得出来物质界的活动，我都可以说那只是一个表面仪式。是不是叫礼仪？那就看它的大和小的问题了。至少都是个表面仪式。吃饭低个头，不能说这是礼仪。但至少这是个仪式。仪式有没有本质，决定了这个仪式有没有价值。礼拜天做礼拜，你如果真的带着敬拜神的心去，你来是有意义的。如果就是“基督徒嘛，怎么能不做礼拜呢？”我到这里来了，守主日来了，守礼拜来了。我不是挑这个词儿。如果真的你就觉得我是基督徒，礼拜天总是要到这儿来的，没什么意思。没什么意思。祷告，吃饭的时候总得要低低头的。如果你没有一个感恩的心，谢恩的心（括号包括明确的感恩、谢恩的内容），那叫耍弄神。今天我们很喜欢说，感谢主赞美主，有的人真的是口口，都是感谢和赞美。句句都感谢主。要是真的你对你所遇到的每一件事，包括我今天能够坐一个顺利的公共汽车。我觉得“哎真感谢主”，包括今天我一出门就出太阳了，我真感谢主。如果你心里真的是感谢主的话，说和不说都没问题，说出来也没问题。怕就怕的是说了半天感谢主，到底有啥可感谢的，你自己都不知道该感谢什么。从另一个角度来说，你是有许多需要感谢的。他今天存留你的气息，你就该感谢。问题是当你说感谢主的时候，你有没有意识到这一点。每顿吃饭的时候都要感谢主，我们大家都有这样一个习惯。你有没有想过为什么要感谢？仅仅就是神给我饭吃吗？是，这是最起码的一个感谢主给我饭吃。也许我们今天感谢的就是给我们饭吃，还有很多人都没有想到给我们饭吃。反正对于低一个头祷告，表明我是基督徒。如果你只是为给你饭吃而感谢主，时间长了会皮掉了，时间长了会冷掉了，时间长了会丢掉了。感谢主给我饭吃。

那你想一想，人家不感谢主的，不也有饭吃？人家不信主的不也有饭吃？那么你和他又有什么区别呢？如果父给你的，和人家不信父的也给的，二者之间没有差别，你觉得你感谢主有意义吗？第一，你感谢主，你有没有抓住这个核心。核心是什么？只有主能给别人不能给的，这个是值得感谢的。主也给了，别人也能给，你觉得有没有必要大张旗鼓的，还特地来个感谢？值得我们思考的问题。当然了，要是这样考虑一下，主给我吃这个饭和魔鬼给他们吃那个饭，目的不一样，结果不一样，这就对了。主给我吃饭的目的是什么？不是养我这个身体让我去放纵、让我去虚度、让我去白活。主给我这个饭有着更好的，让我为他而活，荣耀他的名，结出他所喜悦的果子。某种意义上说给你吃饭，就像给花浇水一样。当我给他浇水的时候，花若有知，“谢谢主人给我浇水”。它需要这样说吗？如果它这样说，主人会怎么说啊？“我给你浇水，是为了我看花”。对葡萄树来说“我给你浇水，为的是我吃果”。这句话就表明了你不用感谢我，你只要多结点果子就行。我们的主，要都是实惠，不要感谢。要感谢，就是要实际上果子的感谢。今天希望你有这个观念，就是关于吃饭的时候祷告，谢谢主给我饭吃。为什么要给你饭吃？养活你。养活你的目的是什么？供应了你一辈子，你最后下地狱了，你感谢主有意义吗？供应了你一辈子，最后是白活了，你感谢主有意义吗？供应你就是让你为他开花、结果，活出它的样式。不是说不要感谢，而是说你必须知道我感谢的是什么？我为什么而感谢？假如真的是一日三餐，你养好了一个感恩的习惯的话，值得我们自己思考。当然了，还有更多的感谢主给我饭吃。还要感谢主，我还能吃饭。每一个祷告都必须有它的本质，不要使它留为仪式。包括一日三餐的祷告，包括早晚的祷告，包括每当办一件事的时候例行的祷告，上台讲到之前例行的祷告，带领聚会之前例行的祷告。应该说传道人这些都属于基本的装备。就在这样的时候，我们特别要记住它不是宗教仪式。

第二，既然它不是宗教仪式，它就不需要有外在的任何形式。外在的形式，我们这里说，只是为你要达到的本质提供一个活动的平台。只是为了让你要向神表达的这个东西得以表达出来，是个平台。这个平台可以是口舌，这个平台可以说是动作，这个平台可以说是生命。只要能把我要表达的表达出来，用什么平台都可以。因此形式不是必然的，本质才是必然的。你不管给我用什么办法，反正你得把这个礼物在他过生日那天放到他前头桌上。你叫人送也可以，你叫他周围的人送也可以，或者你采取什么

办法也可以。反正办法我不管。要紧的是当他生日那天这件礼物一定要出现在桌上，这就叫本质。至于如何实现这一点，大可不必去规定。这就是任何一个祷告都不是需要有必有的外在形式。但是却必须跟你要达到的目的，提供一个平台，安排一个载体，加上一个包装。使他能接受，能接受到，或者能欣赏。不需要有外在形式，和后面我们所说的“必须要有外在形式”，这里头一点儿都不矛盾。而是当我们看待它的时候，我们首先应该想的是什么？最后，假如说是宗教礼仪，它就可以模仿的。模仿的是毫无价值的。只有本质的问题是不能模仿的，纯属模仿毫无价值。

第三，说效法仪式，毫无价值。很多人被别人的祷告所感动的时候，他首先想到的是“我也要用他的那个动作”。“哎呀，我也要说他说的那个话，我也要带着他那个催人泪下的雨调”。许多人很注意学他愿意学的那些东西。可惜的是，他学到的只是表面、皮毛、外在形式。今天学人家讲道，学人家祷告，学人家说什么东西的，有的是。很可惜，一个属灵的本质，到了许多人那里就变成了一个外在的形式。第二个方面，既然是仪式，它就纯属是肉体的工作。既然不是仪式，你就不要偏重肉体、感官。不要偏重肉体感官。第一，神是灵。你不能用肉体和灵打交道。就好像你不能用眼睛听声，你不能用鼻子听音乐。你要是跟灵打交道，你必须用灵。但是刚才我就说到了，有人说了“别看我信耶稣，我的祷告，神可是听了”，“上次我有病了，实在没治了，疼的难受了，我就祷告，‘神啊，求你治我的病’立马就好了。你能说我不信耶稣，我就不能祷告吗？你能说我跟神就没有沟通吗？”误解了。神知道你，并不等于说你知道他。神知道你做什么并且回应你，并不等于说你就有资格获得他的回应，和他有沟通。我知道你现在在想什么，其实你不用直接告诉我，我也能看出你想什么。假如愿意的话，我可以满足你的要求。但是千万不要以为当我满足你要求的时候，你就说了“我听了你的求告，我答应了你的求告”。你不求告我也会满足你的要求。或者说我的满足你的要求的措施，不是为了回应你的求告。因为你根本还没有资格向我求什么。你没有资格向我求什么，并不等于说我就不可以给你什么。不要把这两个混在一起。我说“你有啥资格问我要东西啊？”，“哎你不都说给我了吗？”。我给你是我想给你，我把我的东西给你，有啥不可以啊？谁管得着啊？我的东西我爱给谁就给谁，我看你可怜我就给你。但是并不等于说你有资格说“可怜我吧，给我这个东西吧”。或者“你没看到吗，你那么多衣服我都

没衣服，你应该给我一件”，凭啥给你？这就是说，当你还没有祷告资格，当你根本不可能有祷告的时候，但是有的时候似乎是向神求告，神已经给了。（后头括号就是说，并不是神不知道你的肉体的情况）。不是神不知道，他能够知道。他知道了，他出于他的怜悯，解你的困，救你的急，这个绝对不等于说你和他已经有沟通的关系。你不要以为你祷告了，神听了你的祷告，就给你赐福了。你没有资格祷告，神在看着你，傻乎乎的煞有其事的在那祷告，你向谁祷告啊？你根本还没架通电话线呢，你就在那里自说自话的打上电话了。你有罪，你这个电话线是不通的，所以你没有办法。但是神可知道，这傻小子还在那里祷告呢。不过他既然很羡慕祷告的福分，我就让他尝尝这个滋味。

所以说今天对祷告的果效，我们一定要搞清楚。没有生命的，谈不上一个祷告。有生命的，也不要以为祷告之后所发生的事情都是我祷告来的，都是我求来的，都是神给我的赏赐。记住，这不是一个有来必须有往的，不是一个有往必须有来的。这就是使我们知道，我们的肉体不可能和灵沟通。因此你要想和灵沟通，你不要在肉体上下功夫。你要想讨神的喜悦，就算你是个蒙恩得救的人，永远不要在祷告的用词上、祷告的内容上、祷告的情调上，永远不要在这些方面，更不要在祷告的动作上、祷告的姿势上等等的这些东西。不明白的人才觉得“哎呦，谁谁谁祷告很有能力，你看他的动作，他的姿势，他的话语，他的用词”。当然了，你觉得这个词汇使你很受感动，你下次用这个词汇来表明你的感动未尝不可。但是不是你的这个词汇起了作用，而是感动出来的你那个心所起的作用。你用你的外表换来的结果永远是外表。因为肉体不可能和灵直接发生关系，更不能和人直接发生关系。所以在祷告上下功夫，不是在祷告的动作上、姿态上、语调上、词汇上。总而言之，这些肉体毫无用处。神为了你的祷告，造人的时候就把灵给你了。这就是给了你一个祷告的工具，希望你不要用其他的工具。成功也是畸形，失败也是愚蠢。你用其他的东西来祷告，怎么说呢？就好像展示自己的特异功能。“你看看，我可以用手指头摸出这个字来”。玩玩是可以的，变个戏法是可以的。真正读书的时候，你用手指头去读书，要么你是残疾人，你瞎子。要么你脑袋不正常了。给你两个眼睛你不用，你用手指头去读书去。祷告给你的是灵，你用肉体。那就是说十分错误，非常疑惑，不知道。神给你的灵，从一个方面来说，可以祷告。从另一个方面来说，必须祷告。神给你这个胃，可以消化食物，必

须消化食物。可以还必须。为什么？几天食物不进去，胃就饿的难受了。一饿得难受就会出现什么现象啊？饥不择食。没有饭吃就吃草了，没有草吃就吃树皮了，吃不该吃的东西了。人的灵能够和灵相交，也必须和灵相交，也只有和灵相交才能满足他的需要。如果给你这是个灵没有和灵相交，如果给你的这个胃没有食品进去。没有食品进去，我饥饿了，那就看见草，我也往嘴里放，什么东西都往嘴里放。今天如果你的灵不能够和神有灵交，那么就会去拜偶像、拜菩萨。就会和邪灵相交，或者说用一些异端的东西来满足你自己的，有人称之为宗教心。这就是祷告另外一面的。不借着灵，你不可能跟神相交，神已经给你灵了。这个灵如果你不正用，肯定是会斜用，肯定是会歪用。灵是这样，体也是这样。脑瓜是这样，生命也是这样。神给你的智慧，不往正的方向用，肯定是往错的方向用。至少你不用，就是一种错用。更不用说做那些不该做的，毫无价值的事情、毫无意义的事情。这就是今天对于祷告，我们必须有的理解。千万不要误用了神给我们的宝贝，这个灵。

最后祷告的重要性决定了它真的就像呼吸一样，是生命的标志。呼吸是生命的表征之一。看看这个人是活还是死，过去最基本的方法。这人躺在这里活还是死啊？手指头往鼻孔上放一放，还有气儿吗？现在这个打仗的小说里啊，不大往鼻孔放。往颈动脉那里放一放。鼻孔有的时候会装。他不会装活，但会装死。他憋住气。但是这个颈部的最初暴露在外头这个动脉，那装不出来的。对医生来说呢，最简单的动作就是翻开眼皮，看看瞳孔有没有放大。呼吸是生命的表征。祷告确确实实是生命的表征。祷告把人分成两类，活人和死人。祷告又把活人分成两类，健康人和有疾病的人。第一，我们说到了，从来就没有和神有过灵交的，绝对不可能有生命。至少第一次接受生命的那个灵交，那绝对是不可避免的。第二，有生命的人，如果他的呼吸非常微弱，有呼吸非常微弱，你就知道那是一个非常弱的生命。和神从无交往者没有生命，和神的交往非常少，那就是一个很弱的生命。所以过去有首歌唱“多祷告，多有能力，少祷告，少有能力，不祷告，没有能力”。虽然语句很平凡，却是一个很重要的提醒。你有没有能力，第一，看你喘气儿。第二，看你吃饭。这就是读经祷告，使人们能够认出你的生命是很丰盛呢？你和神之间的交往是很平凡呢？还是你是苟延残喘，就剩一口气儿了。人的灵只有和神相交才能活。所以说借着第一次的交往得到了生命，借着日常的交往，获得了供应。灵交是一种

供应，就好像说吃饭是一种供应一样。平时想到属灵的供应。我们想到的就是这本圣经。岂不知祷告也是属灵的供应，而且是更重要的。属灵的供应就一个人来说，吃饭使你获得的是营养呼吸。使你获得的是什么？氧气。吸进去氧气，吐出二氧化碳。这个氧气到哪儿去了？这个氧气到了你的血管里头去了，使你吸收来的营养，能够借着这些东西输送到全身去。新陈代谢，一个指的是呼吸，另一个指的是消化系统。祷告是重要的供应，生命的供应。这就说一个人，我不看你长得什么样，我就看你一天就吃那么一旮瘩东西的话，我就知道了，你这个人不可能是健康的人，更不可能是很有力量的人。祷告的供应，那是真实的供应，那不是可以替代的。人没有供应，他肯定不能有力量。除非你采用另外一种方式获得供应。

有没有祷告，是真假信徒的区别。有没有真实的祷告？有没有密切的祷告？这是一个刚强和软弱的区别。人的一切来自于能量的供应，灵的一切来自于灵的供应。而祷告就是这样一个唯一的渠道。因为除了灵才能和灵接触。除了这样的交接，才能从灵那里得到我们所需要的，得到需要的是什么？现在你就该知道主耶稣说“人活着不是单靠食物”。不是单靠食物，这就是说这个供应能够决定你没有食物的时候，如何得到供应。你有食物的时候，如何得到它的供应。没有食物，有神的话，神可以叫你活下去，这一点大家都相信的。你有了食物，有神的话和没神的话，那个活的方式是不一样的。按照神供应你的属灵的能力，使用神供应你的物质的东西，这是一个正常的人属灵的生活。有了物质的东西，没有属灵的使用，那就是纯属一个肉体的消耗。如果有了这个东西，照着神的灵给你的那个使用，那就是合神心意的生活。同样这点工资，照着神的心思去使用的话，他的果效，那就和照着你的想法去使用，完全不同。从这点上来说，祷告几乎可以说是消耗物质的一个消化剂。有了祷告，你就消化的好，你就吸收的充分。没有祷告，那个物质，你就不知道该怎么去使用。今天祷告能够使我们得到供应。不是说长胖还是瘦，长高还是矮，使我们能够正确的吸收物质的东西。你的才华，你的能力，你的聪明，你的机遇。所有这些只有在你的灵和神密切相交的过程中，你才能正确的使用神给你的这些东西。如果没有一个灵交，那真的就是行尸走肉，没有永恒的目的。领受神的恩典，最后也没有得到神真正要给你的那个恩典。所以祷告是生命的标志。它把全世界的人分成了两类，它把教会的人分成了两类。教会的人分成了真基督徒和假基督徒，真基督徒里又分成了强基督徒和弱基督徒。

基督徒里也分成了盲目的基督徒，还是有针对性的基督徒。如果我给你这口饭，你知道这口饭送到什么地方最上算吧？这个由不得你的。反正我吃下去了，吃下去它能不能长点脑子，还是净长肌肉了，这已经由不得你。今天圣灵就是一个滴灌技术。神给我们的东西，本来是丰丰富富足够用的。无论你的财力，还是物力，还是体力，还是脑力，还是智力，还是什么力的，神不会使你缺乏。耶华是我的牧者，我必不至缺乏。尽管如此，今天还是有面黄肌瘦的，还是有缺衣少食的，还是有残疾不全的。难道这就是神所希望的吗？因为你缺少一个圣灵的那个滴灌技术。给你的东西，你都一下浇灌，结果大部分都流失走了。你真正得到的是多少。热心的人有的是，爱心的人有的是。但是如果没有圣灵的工作，我们的热心没有真理，我们的爱心没有圣灵，没有果效。这就是我们说的生命的标志。它是真的信徒假的信徒的分水岭，它是刚强的和软弱的分水岭，它是一个有意义的生命和一个无意义的生命一个分水岭。祷告不可小觑。祷告绝不是一套礼仪。祷告永远不是闭上眼就能说的。不说也不要紧，不闭眼也不要紧。灵却必须与神有实实在在的真实的经历。有实实在在的清楚的交通。它对你的生命的影响，没有任何可以代替。没有任何知识可以代替，没有任何仪式可以代替，也没有任何肉体的热心奉献之心可以代替。